



碼上看

來港薈羊毛 錯過等一年 香港回歸日福利大爆炸



掃碼睇片

世界冠軍+歌后齊聚 香港巴西狂歡節開幕



掃碼睇片

周杰倫香港開個唱 熱爆啟德體育園



掃碼睇片

商務部：中美雙方進一步確認倫敦框架細節

【香港商報訊】據新華社報道，商務部新聞發言人6月27日就中美倫敦框架有關情況答記者問時表示，近日中美雙方進一步確認了框架細節，中方將依法審批符合條件的管制物項出口申請，美方將相應取消對華採取的一系列限制性措施。

有記者問：近日，美方有關官員和媒體稱，中美已就落實日內瓦共識的框架達成了補充諒解，中國將加快向美國出口稀土，美方相應取消對華有關限制措施。請問商務部對此有何評論？

發言人介紹，在中美兩國元首共識指引下，雙方經貿團隊於6月9日至10日在倫敦舉行經貿會談，就落實兩國元首6月5日通話重要共識和鞏固日內瓦經貿會談成果的框架達成原則一致。倫敦會談後，中美雙方團隊保持着密切溝通。近日，經批准，雙方進一步確認了框架細節。中方將依法審批符合條件的管制物項出口申請。美方將相應取消對華採取的一系列限制性措施。

發言人表示，期望美方與中方相向而行，按照兩國元

首6月5日通話重要共識和要求，進一步發揮好中美經貿磋商機制作用，不斷增進共識、減少誤解、加強合作，共同推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展。

此前一天，商務部例行新聞發布會上，商務部新聞發言人何亞東答記者問時指出，中國一貫高度重視維護全球產供鏈的穩定與安全，依法依規不斷加快對稀土相關出口許可申請的審查，已經依法批准一定數量的合規申請，並將持續加強合規申請的審批工作。中方願就此進一步加強與相關國家的出口管制溝通對話，積極促進便利合規貿易。中方曾多次強調，稀土相關物項具有軍民兩用屬性，對其實施出口管制符合國際通行做法。

中國貿促會：中美工商界具廣泛共同利益

中國美國商會最新調查顯示，大多數在華美企將堅守中國市場。就此，中國貿促會昨日舉行的例行新聞發布會上，新聞發言人王琳潔應詢時表示，中美工商界擁有廣泛的共同利益和廣闊合作空間，工商界在中美關係發

展中可以發揮重要作用。

王琳潔提到，在即將開幕的第三屆中國國際供應鏈促進博覽會上，美國參展商數量比上屆增長15%，繼續位列境外參展商數量之首，參展面積增長10%，預計將有多位美國世界500強企業主要負責人出席博覽會開幕式和會議活動。

此外，今年上半年，近2500家中國企業赴美參加了拉斯維加斯消費電子展、五金展等30多個專業展會，涉及電子、紡織、消費品、醫藥原料、光電、建材、儲能等多個領域，實際展出面積3.2萬多平方米。

王琳潔稱，今年是中國貿促會、美國商務部率領成立的中美企業合作對接項目（CMP）實施20年，已舉辦活動超100場，服務企業近3000家，推動中美雙方在先進製造、軌道交通、節能環保、金融、汽車、消防等多個領域開展務實合作。

她強調，中美關係歷經風雨，但始終風雨前行，中美工商界更是風雨同舟的利益共同體。中美推進互利合作符合兩國以及全球工商界共同利益。

建設香港 回饋家鄉 報效祖國

車弘健：浙籍港商的別樣鄉情



香港浙江省同鄉會聯合會

「唯有門前鏡湖水，春風不改舊時波。」唐代大詩人賀知章在其《回鄉偶書》中如此描摹浙江紹興鑿湖：春風年復一年吹拂，湖水波來瀾去依舊，鄉愁在盪，歸舟在搖……

對於大多數紹興人而言，車家父子——車越喬與車弘健的名字，早已鑲嵌入這座城市的文化肌理。從紹興博物館到少兒藝術學校，從紹興文理學院到車恂如圖書館，從《紹興方言》到《紹興歷史地理》……他們將「反哺」二字寫進家鄉的煙火裏，讓鄉愁有了具象的模樣。 香港商報記者 楚楚



車弘健說：「愛國愛鄉是廣大愛國企業家的精神底色，也是我們終身學習的榜樣！」

浙江紹興，不僅是車家父子鄉愁的註腳，更成為香港與祖國「血脈同源、共頻共振」的生動隱喻。從1950年車越喬離開家鄉赴港奮鬥、為浙江與香港捐款助力，到車弘健繼承父輩事業，組織開展「創新融合·共築未來」港澳青年浙江行活動，兩代人以「回歸」與「融入」的雙向足跡，在浙港之間織就了一張「家國同構」的立體結構網絡。

勇立潮頭 愛國愛港

在香港灣仔的香港浙江省同鄉會聯合會（簡稱「浙聯會」），記者採訪了不停忙碌的車弘健先生，也見識了他快語的行事風格。

浙聯會四面牆上展示着各類獎章、重要活動記錄和組織架構信息，令人印象最為深刻的是一幅書法作品：「勇立潮頭」。這幅字由中共浙江省委、浙江省人民政府贈予浙聯會，既是浙商精神的具象化體現，也是對浙籍港商歷史貢獻的充分肯定。錢塘江大潮，以萬馬奔騰之勢衝破天堊，既有弄潮兒「手把紅旗旗不濕」的果敢，又暗合浙商「敢為天下先」的精神密碼。

「香港很多舉足輕重的商人都有浙江背景！」出生於香港、受教育於加拿大，在中西交融多元文化下成長起來的車弘健，始終保持着對浙江家鄉血脈的強烈認同與自豪感。

車弘健簡單地向記者介紹了他擔任第一常務副會長的浙聯會。浙聯會1998年成立，創辦至今20多年了，這裏匯聚了一大批愛國愛港的浙江籍香港商人，有所成就即思回饋家鄉、報效祖國。浙聯會理事會以「承前啓後、發揚光大」為目標，現以「團結務實、茁壯成長」為理事治會理念。比如，車越喬與車弘健父子、陳元鉅和陳仲尼父子等，正是其中最好的表率，他們身體力行，延續老一輩「愛國愛港、造福桑梓」的傳統薪火，並將其代代相傳、發揚光大，不斷引領和激勵着一代又一代的年輕人，勇於拼搏，探索創新，充分體現出浙聯會老中青賢的傳承和強大的凝聚力。

「愛國愛鄉是廣大愛國企業家的精神底色，也是我們終身學習的榜樣！」車弘健表示，「我們將一直秉承愛國愛港的宗旨，擁護『一國兩制』和《基本法》，大力支持特區政府依法施政，將維護香港社會長期繁榮和穩定為己任。」

身兼數職 服務社會

身為全國政協委員、香港浙江省同鄉會聯合會第一常務副會長以及香港科學儀器社有限公司董事總經理的車弘健，他將事業「扶上馬，送一程」之後，熱衷於投入社會各種公益事業。

去年3月份，車弘健赴北京參加全國政協會議，提交了一份《關於推動港澳居民深層次融入全國發展》的提

案。在提案中，他指出，務求回到內地的港澳青年能夠持續性地穩定發展，加快研究港澳居民與內地居民的一體化，加強他們對國家公民身份的認同，並擔負起相對應的公民憲法義務和責任，形成利益、責任和道德的共同體。這一提案被列為全國政協年度好提案，既體現了前瞻性，也為後續實踐提供了理論框架。

最美人間四月天。今年4月，車弘健又在浙江參與主導了「創新融合·共築未來」港澳青年浙江行活動。這一促進科技創新和產業創新的活動，旨在推動浙港澳三地青年科技人才交流合作，助力港澳青年融入國家發展大局。

車弘健現任浙江省政協常委，熱衷參與家鄉及全國性事務；而從上海總會副理事長到油尖旺愛心慈善基金主席，再到香港中文大學逸夫書院校董等等，他都竭盡所能、不辱使命。

車弘健繼承並擴展了父親創辦的香港科學儀器社，既推動了企業的經營發展，更踐行了家族愛國愛港愛鄉的理念，致力於文化傳承和公益事業。

「窮則獨善其身，達則兼濟天下。」在物質主義盛行的今天，車弘健重新拾起了這種精神，並將自我價值與社會價值熔鑄為一體。



採訪實錄

車氏父子薪火相傳

記者：您提到父親對您影響深遠，能否具體分享一些他的經歷和事蹟呢？

車弘健：我父親車越喬，1932年出生於浙江紹興車家弄村一個小商人家庭。作為長子，他肩負照顧弟妹的責任。1950年，18歲的他輟學赴港謀生，僅帶了10元錢。初到香港，他在同鄉開的大公書局任練習生，後被分配至儀器部。憑藉紹興人的勤奮與精明，他迅速掌握了儀器性能及組裝調試技能。儘管每月寄回大部分的薪水，但家中生活依然拮据。1955年，他白手起家，創立了香港科學儀器社。創業初期，父親每天工作超過12小時，通過推銷儀器至香港各級學校，後隨着國家推行改革開放，經濟飛速發展，1990年代在家鄉紹興設立公司生產教育儀器出口，並在上海、杭州、廣州成立公司供應國際先進儀器。經過60多年的發展，已經成為香港龍頭儀器代理商。

父親常常教導我們「窮則獨善其身，達則兼濟天下」。父親業有所成不忘回報家鄉、回饋社會。他在政商圈內有「儒商」之稱，多年來大力支持紹興

文教事業，籌款興建紹興博物館、少兒藝術學校、紹興文理學院，捐資建成恂如美術館、車恂如圖書館、李蓮青體育館、車恂如小學、越喬樓等，並將自己收藏的300多幅吳昌碩、齊白石等名家的作品捐給恂如美術館。為發揚弘揚古越優秀文化，還出版了《紹興方言》，合作出版了《紹興歷史地理》等優秀書籍。為表彰他的貢獻，浙江省人民政府授予他「浙江省愛鄉楷模」榮譽、紹興市人民政府授予他「榮譽市民」稱號。

在香港，他亦曾捐助過香港中文大學逸夫書院、香港樹仁大學、香港中文大學（深圳）等院校。港中大逸夫書院還特別將大禮堂展廳命名為「越喬藝廊」。父親用實際行動實踐了「取諸社會用諸社會」的慈善精神。

今年正是父親創立香港科學儀器社70周年，他把畢生心血凝聚的事業託付到我手上。我深知「創業難，守業更難」的道理，深感任重道遠，定當不負父命，必須全力以赴把他的事業推上另一個高峰。

寄語港青把握機遇



車弘健先生接受港商記者採訪。

記者：作為前輩，您能否結合自身經驗，為香港青年融入粵港澳大灣區發展提供些建議呢？

車弘健：香港青年投身大灣區發展，需把握好「政策紅利、產業互補、試錯空間」三大核心優勢。大灣區是國家戰略級發展平台，享有「一國兩

制」下的特殊政策支持，港青要充分利用好國家和香港的各種政策和優勢。

大灣區產業體系完備，涵蓋金融、科技、文創、教育等多元領域，港青可依託香港國際化優勢（如金融、法律、設計等）與內地市場互補。例如，港青在深圳從事人工智能、跨境電商等新興領域，或通過「前海深港青年夢工場」等孵化平台實現技術轉化。

大灣區為港青提供「試錯」機會。大灣區內地城市如深圳、廣州等，生活成本低過香港，提供住房補貼、稅收減免等福利。而且，港青還可保留香港身份，未來可根據需求靈活選擇發展地點。現在，特區政府推出「大灣區青年就業計劃——內地青年來港就業安排」，有條件的香港和內地青年都可積極參與。

香港與大灣區的融合不是單向選擇，而是雙向賦能。港青既要保持「獅子山精神」的拼搏，也要培養「大灣區視野」的格局，方能在時代浪潮中把握機遇。